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Wsitep

Problem definicji momentu skupionego, dzialajacego na ofrodek sprezysty, nie
jest dostatecznie jasno postawiony w znanej autorowi literaturze. W mechanice
budowli okresla sig moment skupiony jako pojedynczy dipol [1] i taka definicja
w przypadku ukladéw pretowych jest zupehie wystarczajgca. Nie rozstrzyga to
jednak problemu postawionego w tytule,

W monografii S. TiMOSHENK! i J. N. Goopiera [2] na jednym z rysunkow (str. 114)
przedstawiono dwa dipole skierowane wzajemnie prostopadle i dziatajace wzgledem
wspolnej osi. Autorzy stwierdzaja, ze takie obciaZenie odpowiada dzialaniu momentu
skupionego, n'e wyjasniaja jednak sprawy blizej. W szczegdlnodei nie wiadomo,
dlaczego wlasnie taki sposob realizacji momentu skupionego jest poprawny.

O tym, Ze problem nie jest dostatecznie wyjaéniony, przekonuje monografia
J.S. UrLiawpa [3] (str. 34-33). Autor, rozwiazujac problem pasma tarczowego
z utwierdzonymi brzegami, wprowadza obciazenie w postaci pojedynczego dipola,
ktéry uwaia za réwnowainy momentowi skupionemu. UFLIAND przenosi wige
wprost pojecie sformutowane w mechanice uldadéw pretowych do mechaniki
oérodka ciaglego,

Powstaje pytanie, czy oba wyzej cytowane sposoby realizacii momentu skupionego
sa rownowazne (jakkolwick sa réwnowazne statycznie), czy w ogole sposdb reali-
zacji momentu skupionego ma wplyw na wynik, a jezeli tak, to jaka definicja
jest poprawna?

Problem dzialania momentu skupionego na o$rodek sprezysty ma znaczenie nie
tylko teoretyczne, dlatego wydaje sig celowe daé odpowied? na postawione pytanie.

W pracy zostanie rozwazona kwestia realizacji momentu skupionego uczepionego
w obszarze plaskiego ofrodka sprezystego oraz mna jego brzegu.

1. Moment skupiony dzialajacy w obszarze tarczy

Rozwazamy plaski oSrodek sprezysty, np. tarcze nieograniczong. Oznaczmy
przez f (x1, x2) dowolna sktadowa stanu naprezenia lub przemieszezenia, tzn.

(1.1} S={ogw}, ij=1,2.
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Przyjmijmy dalej, Zze znane nas sa funkcje f &) (x1, x2) (k = 1, 2) takie, ze

(1.2) J(x1, X2) :f(k) (X1, X2),

edy na oérodek sprezysty dziata jednostkowa sifa skupiona, uczepiona w poczatku
ortokartezjafiskiego ukiadu wspotrzednych i skierowana wzdtuz dodatniej ost xz.
Funkcje f® mozna wiec okreslié
jako funkcje wplywowe.

Byfxsrecosg,
xgresing)

" e Wezmy pod uwage parg dwdch
T \e sit P dzialajgcych na ramieniu ¢ na-
Shy) chylonym pod katem ¢ do osi x;

(rys. 1). Jedna z sit pary jest ucze-
piona w punkcie O stanowigeym
poczatek ulkladu wspolrzednych,
druga w punkcie O o wspdlrzed-
nych (—z cos g, —e&sin )

Wielkoséé dowolnej sktadowej sta-
nu naprezenia lub przemieszozenia
bedzie rowna

(1.3) S (31, %2) = Psin gf (1, x2) — P cos gf @ (31, 3) —
— Psin gf P (xq -5 cos ¢, x3-1-¢ sin @) + P cos ¢f P (x1-+-£ cos @, xp--& sin @).
Po przejsciu do granicy, gdy
e—=01ilimPs =M,

>0

réwnanie (1.3) okredli dzialanie pojedynczego dipola na plaski ofrodek sprezysty.
Uwzgledniajac oznaczenia na rys. 1 oraz {1.3) otrzymamy

(1) D
(14  f(B) = — M sin ¢ lim OBy —rOW N
BB BBI

F®B) —f®(B)
+ M cos ¢ lim .
guBl—)-B BB 1

Granice wystepujace po prawej stronie réwnania (1.4) wyznaczaja pochodne kie-
runkowe funkeji f™® w punkcie B (x4, x3) i w kierunku & okreSlonym katem :

AV A A e
Bllrr; BB, = cos<p+—a;2~smrp:fff) o
1> .

Wprowadzono oznaczenia: a; = cos ¢, a3 = sin ¢. Ostatecznie otrzymuje si¢ wzdr

e : | (1'5) fz M(al,f;(.;z)ai . aZf;(il) ai)-
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Z réwnania (1.5) wynika, Ze funkcja f(xy, xp) jest zalezna od skierowania po-
jedynczego dipola. W przypadku szczegdlnym, gdy ¢ = 0, mamy

(1.6) _ f=MfP,
a gdy ¢ = nf2
(1.7) f=—MfP.

Wykazemy dalej na przykladzie, Ze stan naprezenia i przemieszezenia, spowodowa-
ny dzialaniem pojedynczego dipola, nie jest kolowo-symetryczny. Wyjasnijmy,
Ze symetria obrotowa jest postulatem,
ktory powinien spelniaé moment sku-
piony, dzialajgcy na nieograniczona,
jednorodna i izotropows plaszezyzng
sprezysta, W pozostatych przypadkach
{np. gdy moment skupiony dziala na
plaszezyzne anizotropowa lub w po-
blizu brzegu polplaszczyzny) postulat p
ten musimy ostabi¢, Zadajac jedynie _._‘”‘_% *a
kolowej symetrii stanu papreZenia
w otoczeniu punktu przylozenia mo-
mentu skupionego.

Rozpatrzmy dziatanie pojedynczego
dipola na tarcz¢ nieograniczona. Przy- Rys. 2
16zmy dipol w poczatku ukladn wspdt-
rzednych i skierujmy go zgodnie z 1ys. 2. Mamy wigc ¢ = x/2 i korzystamy ze
wzoru (1.7). Funkcje /@ maja postaé [4]:

X3

1 |
ol = —‘;{(1 — )[04y %1 — (1 — 8y) 2] 4614 815 3¢ —

daxy x
—2 (149) [(1 — 8g) x;4+(— 1) 845 x3]

X1 X2
X X1 ?

14w [ X1 Xi L ]
(1 — —
Uy drE (1+2) Xp Xk TE—2)0;n ]/x;c xe 1

Po obliczeniu pochodnych czastkowych wzgledem xp, zgodnie ze wzorem (1.7),
otrzymuje sig

M 1—w»
T 2 (e ) { 2 [2857 x1 209-1-(1 — 84g) (] — x)] — 45 81 %1 X2+
’ X
(L8) 1) [2.(—D 8y 33 (0 — D)1 — 84 31 (& — 3D —— }
M 14w L
Y e xr AmE {(3 — #) 813 22+ (149) [204 %1 x5 — Sua ol — 3)] Xk Xk }’
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lub w ukladzie wspdlrzednych biegunowych

X _ M sin 20
0'7'1':—_2;(1'1"7’) 2 oas =0,
_ M1 2(1+)sin2 0
) (1.9 o=~ 5 [3+») —2(+)sin?0],
P M 1+t sin20
- T ow E r
Xy
M1ty 1
iy ey St
P —2.(1 — ) cos? 8].

7 réwnaf (1.9) wyraZnie widaé, ze stan
Rys. 3 naprezenia i przemieszczenia nie jest ko-
lowo-symetryczny.
Nadajmy teraz dipolowi skierowanie zgodnie z rys. 3. Stan napreZenia i przemiesz-
czenia wyznaczymy wzorem (1.6). Funkcje f® maja teraz postaé:

1
oD = ——— {(1 — ) [84 32— (1 — 8y) 1] — 49 Oy Xt

dm xp Xz s
42 (149) [(-1) 855 x1 — (1 — 8) x7] Xk Xk }’

I—H[ Xi X L ]
@_ 7 NS
i ik (1+») p— +@3—»dinh iyl &

Skladowe stanu naprezenia i przemieszczenia, zgodnie ze wzorem (1.6), sa réwne

M 1 —w 5 2
CA v ) W [20e x1 20— (1 — 8a) (27 — x3)] —
— ddyy 8ip x1 X2 (L) [2 (— DF by 33 (6T — x3) —
(1.10) ,
— (1 — i) x, 37 — x3)] oy },
M 1t ke
= — P (3 — ») dgg x--(14m) {25@2 x1 %2+

X2
o0 — A,

Otrzymany stan naprezenia i przemieszezenia jest r62ny od okreslonego rownania-
mi (1.8). We wspélrzednych biegunowych otrzymuje sie wzory podobne do (1.9),
nalezy w nich tylko podstawi¢ 04-n/2 zamiast 6.

Skutek dzialania dipola jest wige zalezny od jego skierowania. Pojedynczemu dipo-
lowi odpowiada niesymetryczny osiowo stan napreZenia i przemieszezenia. Dipol
moze stanowié pewien szezeg6lny rodzaj obcigZenia, nie mozna jedpak utozsamiac

go z momentem skupionym,
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Poprawna definicja momentu skupionego musi uwzgledniaé dwa postulaty:
1) moment skupiony nie moze by¢ zwigzany z zadnym wyréznionym kievunkiem

na plaszczyZnie jego dziatania,

2) odpowiadajacy jego dziakaniu stan naprezenia musi by¢ w otoczeniu punktu
nczepienia momentu kolowo-symetryczny wzgledem osi jego dzialania.

Postulatom tym odpowiada okrele-
nie momentu skupionege jako potoku
sit stycznych do okregu réwnomiernie
na nim rozlozonych przy zatozeniu, Ze
promien okregu dazy do zera, a suma
momentdw statycznych tych sit wzgle-

Xz

——

*

dem $rodka okregu ma wartosé¢ skof- / ¢

czong rowna M (rys. 4). 0 ¢ \m
Istotnie, zauwazmy, ze potok sit ° wrﬂp / “

stycznych do okrggu moZemy trakto- oP-1ds g

waé jako zbidr nieskofczenie wielu e

font—

dipoli fds e (¢ jest promieniem kota,
ds = edg), poniewaz elementy sit
dP = tds uczepione w $rodku kota O
wzajemnie si¢ znoszg dajac Zerowa
wypadkowa. Tak samo znika wyréznjony kierunek, poniewaz elementarne dipole
tdse sg rozlozone réwnomiernie na kacie 2. Postulat lokalnej symetrii osiowej jest
spelniony w sposdb wyraZnie widoczny.,

Elementarny dipol jest réwny dM = dPe = ts2 dp. Dowolng skladowa stanu
naprezenia i przemieszozenia obliczamy za pomoca wzorw (1.5) przyjmujac, 2e

Rys. 4

e—>01M=1im2xst,
' &0
Piszemy wigc

df = dM (o) fl(?a‘g — ap f(é) ai) = t£2 (g f,(,f) a; — ag j;(i”af) dp,

skad
21
f=te2 [ [fQcos ¢ — fQ sin? p--(fF — [P} sin g cos ¢ dp =
4]

= gr&? ¢ (f,(i’-) _ f,(-?)
i uwzgledniajac ze lim se2 ¢ = M/2, otrzymujemy ostatecznie wzér ogdlny okresla-

€0
jacy sktadowe stanu naprezenia i odksztalcenia, spowodowane dzialaniem momentu

skupionego w punkcie O
M
(L.1D) f:?(f,(lz)*f,(%})-

Wykazemy dalej, ze okreslenie momentu skupionego jako dwdch réwnych dipoli
dzialajacych w jednym punkcie i skierowanych wzajemnie prostopadle jest rowno-
wazne podanej wyzej definicji momentu skupionego.

Rezprawy Inzynierskie — 6
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Niech w punkcie O stanowiacym poczatek ukladun wspélrzednych dzialaja dwa
dipole o zgodnych kierunkach obrotu, kazdy o wartosei M/2. Skierowanie jednego
z nich niech bedzie okreslone katem ¢, drugiego — katem . Wdwezas na podstawie
rownania (1.5} mamy

M
£= 110 o cost ) — D v sy
+(fP — 75 (sin @ cos g+sin  cos )]

Jezeli w = g+a/2, -+3m/2, ..., tzn. jezeli dipole sa skierowane wzajemnie prosto-
padle {rys. 5a), to jak latwo zauwazyé, powyzszy wzér przechodzi we wzdr (1.11).

a *2 b *z
p
p el
{ 0] / 0 p
P v X4 w Xy
-
£ 2, b
D AP
p
3
o
Rys. 5

Poniewaz wynik jest teraz niezalezny od kata ¢, najwygodniej jest przyjac uktad
dwodch dipoli zgodnie z tys. 5b (i jednoczesnie zgodnie z [2]).
Dla nieograniczonej ptaszczyzny sprezystej obcigzonej w poczatku ukladu wspét-
rzednych momentem skupionym zgodnie ze wzorem (1.11) otrzymuje sig
O

¥ [2(—1)F 845 x) s+ (1 — 8i) (6] — xD)],

T a2 (xr xz
M 14w
5 Oy

xXp Xp 2mE

(1.12)

x3 — 612 x1)

lub w ukladzie wspdlrzednych biegunowych

Tpp == 0, Opg == 0, Orp = 7o
(1.13)

=20, w =
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2. Moment skupiony dzialajacy na brzegu tarczy

Pozostaje jeszcze otwarta kwestia okreSlenia momentu skupionego, dzialajacego
na brzegu tarczy. Aby ja rozstrzygnaé, wyjdziemy z ustalonej juz definicji, ktéra —
trzeba to podkresli¢ — zostala sformutowana dla momentu skupionego, dziatajacego
wewnatrz obszaru tarczy. Rozwazmy wige dzislanie momentu skupionego, uczepio-
nego w odlegloéci £ od brzegu pdl-
plaszezyzny sprezystej (rys. 6). Przypa- 0 .
dek szczegblny dzialania momentu
skupionego na brzegu uzyskamy przyj- S
muige w wyniku A = 0. Wzory konco-
we pozwolg na wyciagnigeie wlasci-
wych wnioskdw.

Rozwigzanie postawionego zadania Xy
ztozymy z dwdch czefci: 1 — oso- Rys. 6
bliwej, dotyczacej dzialania momentu
na tarczg nieograniczona (o3, 4;); 2 — regularnej (¢}, u)). Natozenie czedci regu-
larnej na czgé¢ osobliwa rozwigzania pozwoli spelnié warunki na brzegu:
Tio (x;, 0') = (.

Czgsé osobliwa ma postaé [por. (1.12)]:

xq

M
05 = g 2 (1 0y 21 G — Wb — By) [ — G — AP},

2.1 , M 1ty
“h= T oo 101 (52— B) — 8y, %],

Ry =V 540 — 2.
- Czeéé regularng rozwiazania mozna uzyskaé za pomoca funkcji Neubera i Papko-
wicza, ktére w plaskim zagadnieniu teorii sprezystosei (plaski stan napreZenia)

okreélaja przemieszczenia nastepujaco:

(2.2) 2Gu; = —F;+ D;, F=@5t+x;.

4
14»
Funkcje @, @, i @, sg funkcjami harmonicznymi, Jedna z nich moze by¢ dowolna,
przyjmujemy wigc ¥; = 0, natomiast pozostale przedstawiamy za pomoca calek

Fourlera
by — V—zj A (3.) e gin Axq ﬁ,
nu A2

2.3) o
Oy — l/.z_fB (A) e=* gin Axy f%_ n
WO A
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Obliczamy napreZenia op; i 612 na brzegu x; = 0, przy czym czesé osobliwg rozwija-
my w calki Fouriera

o0

M xlhr M

a3y (%1, 0) = — de™ M sin Axy dA;
2 (x1, 0) (R 27?;
2.4) o
2 2 ("
012 (x1, 0) = M xl——flf J Ae ™ cos Axy dA.
T om (BHRR 2w

Warunki brzegowe o4 (x1, 0) = oy (x1, 0)-+ o (X1, 0) = 0 prowadza, do ukiadu
rownan

K — ) --HJ,,
A+ BN = 5
(2.5)
o N —JUL,
A(lH— 14y B(A) 2}/2:m e
Z ktdrego obliczamy funkcje parametrowe
3 —vr M M
. e B(A) = —==Ae ™.
(2.6) A = T 11y 2]/2 - Ae, ) = e

Otrzymana w postaci calkowej czeéé regularng rozwigzania moZna zapisac w posta-
ci zamknigtej [5]. Suma czeéci osobliwej i regularne] daje ostatecznie

M Xz — B 2x0 [XF—3 (x2+h)]
Ty = E;{Zm[(ﬁ 1) 5if( 2R4 - : 7S )—l—

+h (xe — N2
+(5¢J+2515 13) ] Jr(l éi}) [‘T -
X — (% +-h)? N 43z (ep+H) [357 — (x2+h)2]]}

)

R B3
M 14+ (613 x1 — S (x2 — A) 3—v B x1+01(x00+R)
Up = —— 3 5 +
n F K 14y R3

12813 x) (ea-b i)+ 81 (5] — (a2 +R)D)] I\""}’
Ry= Vx4 (xp+1)2.

Przyjmujac # = 0 w (2.7) otrzymujemy napreZenia i przemieszczenia spowodowas
ne dziataniem momentu skupionego na brzegu tarczy poéinieograniczonej

2M xg

Uy = x (x% xk)3 {2x, [(5“ 513‘ x1+(3522 5}2 Big) X%:H“
2.8) (1 — i) % B} — 2D},
2M 2280+ (— P a2 .
= il [ 2 ) v] 2 (8i2 x¢+8; x2).

nk (e )2
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We wspdlrzednych biepunowych wzory (2.8) maja postaé

2M sin 20 2M sin2 8
T T T T
2.9) .
2M sin 26 2M cos20-4-psin? 8
WwERE - ° o = nE r

Taki sam wynik otrzymuje si¢ obcigZajac brzeg tarczy pojedynczym dipolem
skierowanym prostopadle do brzegu (rys. 7). W tym przypadku postugujemy sig
wzorem

p
{2.10) f=— Mf’(?, ,
w ktérym f@ jest funkcja okreflajaca A X1
dowolng skiadowa stanu naprefenia o
Iub przemieszezenia spowodowang sila
jednostkows, przylozong do punktu O
brzegu tarczy i dziatajgca wzdluz do-
datniego kierunku osi x, (zadanie Xz
Flamanta). _ Rys. 7

3. Przykiad

UFrLIAND (3], jakkolwiek pisze wyraZnie o momencie skupionym, w istocie roz-
wigzuje problem pasma tarczowego utwierdzonego na brzegach i obcigzonego
w $rodku szerokodci pojedynczym dipolem skierowanym wzdiuz osi x;.

’ Rozwiazemy to zadanie realizujac
moment skupiony zgodnie z ustale-

* niami zawartymi w ninfejszej pracy.
™ Zadanie unogdlnimy przyimujac punkt
a M (‘»:’ przylozenia momentu skupionego w od-
5 o legtodci i od ost x (rys. 8); —b << i <<b,

< —o0 < X] << 00, —h < xp < B
8 Rozwigzanie skladamy z dwoch
czgfci: osobliwej (o, u;) oraz regu-

Rys. § larnej (oyy, #;). Mamy wiec

(B.1) oy =oytoy,  u=utuy.
Czgsé osobliwa wynika wprost z (1.12), natomiast czgéé regularna budujemy

postugujac si¢ funkcjami Neubera i Papkowicza, ktdre przedstamamy calkami
Fouriera

@0 = sz [A (;{) ch J.XZ—f—B (2.) sh j.xz] sin lxl %}' ,
n -
(3.2) ’

By = ]/ 2 f [C (A) chdxa+D (A) sh Axz] sin Ax; dA.
= :
b
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Stad otrzymujemy

26U = — l/if [(44-Axz C) ch Axy+(B+Ax2D) sh Axp] cos Ax; dh,
7

3.3
@3 2Gu, = — ‘I/ f [(4 —xD+Axy C)sh dxp+(B — %C+Ax3 D) ch Axa] x
’ 3_—v
xsin Axy dA, x = i

Po podstawienin do réwnafi brzegowych
(3.4) i (x1, =0) = g (xy, B +u (x1, 16 =0

wartoéci u; (x1, + b) rozwinigtych w catki Fouriera

2n + (b T-h)? 2w
(3.5)

, M X M
2Gu, (xq, + by = — e MOFM 6in Axq di

, M b¥h M 3
2Guy (x1, £b) = £ — i—f e~ MOFM cos Axy dA,
2w PG ThE 2 f

oraz wartodci u; (x1, 4-5) zgodnie ze wzorami (3.3) otrzymujemy uklad réwnan

ch AbA - sh AbB -+ Abch Ab-C + Absh ibD = 5 Pt
A
ChAbA —Sh ADB— b ch Ab+C - AbshAbD = — ——=e B,
2y 2n
3.6) sh AbA--ch AbB — (x ¢h Ab — Absh 2b) C —
' : _ A - NP 'R )
, (¢shib —Abch D) D 3 1/2“3 i
sh AbA — ch AbB+(xch Ab — Absh Ab) C —
— (sh b — Abch Ab) D = 5 @;e“’*“’”’.
Stad wyliczamy .funkéje parametrowe:
A = e AP sh Ab — Ab -
W= wshzaw 20
a1 BD) — M xe=™®chib— b o
' b= wsmatbraas
ch Ak . M sh Ah
Ch)= Dy =

= V2m wsh2ibt2b’

V27 % sh 24b — 2b°
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Czgéé regularng rozwigzania okreslaja wzory:

oM ~ (4= ch b — Ab4-7) sh Axy--Ax, ch Axy _
= # sh 2AbL 206 ch Ak sin Ax; Adi+4-
oM M (xe”™ sh Ab — Ab-4-x) ch Axy+Ax, sh Axs _
- % Sh 22b — 23b sh Ak sin Ax AdA,
L “A{ (we™™ ch Ab — Ab — 5¢;) sh Axp+Ax, ch Ax, .
2 ﬂ x sh 246 +27b ch Ak sin Axy AdA—
M (we=* sh 2b — Ab — %)) ch Axy+Ax, sh Ax, _
7 2 sh 22b — 23b sh Ak sin Axy AdA,
M * (e ch b — b — x3) ch Axg+Axy sh Ay
12 % sh 23b 1 27b ch Ahcos Axy AdA-+
3.8) _ mﬂ{ (e=*" sh Ab — b — y) sh Axy+Ax; ch Axy
2 sh 22b — 27b sh Ak cos dxy AdA,
(we=* ch Ab — 7b) sh Axy+Ax, ch Ax
2Gu;" = f wsh 276 2% ch Ak cos Axy di—
(e*" sh Ab — b)Y ch Lxp+Ax, sh Axy
f v sh 22 — 24b sh Al cos Axy dA,
g = 5ty Ab+2b) ch Axy —
260, = —w{ (ee ™ st b AB) ch Ax — Axa $h 0 4 3 i axy di
7 % sh 2Ab+22b

0

M j (e™ " ch Ab-4-Ab) sh Axy — Axy ch Axy

sh Ahsin Ax; di,
% sh21b — 24b
. 29 1—9
M1_1+v’ 2T 14+~
4. Wnioski

Podsumowujac rozwazania stwierdzamy, ze dipoli moment skupiony sa pojeciami
réznymi. Dziatanie momentu skupionego w obszarze tarczy spreiystej jest rowno-
wazne dzialanin dwéch réwnych dipoli uczepionych w jednym punkcie i skierowanych
wzajemnie prostopadle. Natomiast dziataniu momentu skupionego na brzeg tarczy
odpowiada pojedynezy dipol skierowany prostopadle do brzegu.

Nasze rozwazania prowadziliémy dla ofrodka plaskiego. Wnioski mozemy jednak
przeniesé na ofrodek tréjwymiarowy. Do takiego uogdlnienia upowaznia nas fakt,
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se moment skupiony zwiazany jest zawsze z pewna plaszczyzna. Uldad wspolrzed-
nych mozemy tak dobraé, aby moment dziatat np. w plaszczyZnie x; Ox;. Wowezas
wzory (1.11} 1 (2.10) pozostaja w mocy, a jedynie funkcja /i funkeje f ® peda funkcja-
mi trzech zmiennych (x1, %7, Xx3).
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Pesziome

K BOIPOCY AEGUHUIN COCPENCTOUEHHOI'O MOMEHTA,
BOIABVICTBVIOMEIO HA VIIPVIVIO CPEAY

HoxasnsaeTes, wro pe3ynsTaT BO3ASHCTBRA OAWHAPHAOTO OHIORA 3ABHCHT OT €1'0 HallPAaBICHITA.
KouctaTHpyeTcs, 4TO HENS3A OTOXKAECTBIATL COCPSHOTOYCHHLIH MOMEHT € ARIOONCM, Kak 3TC
ACNAIOT HEXOTOPEIE 3BTOPLL. LIpeanaraeTcs IPaBHIbLHAA AP cocpe,nom'ienﬂoro MOMEHTA,
MEHCTBYIOMETO B 00ONACTH IUICCKOM YOpyroil cpempl, a TAKKe HA ¢& Kpalo.

B KaueCTBE TPHEMEpa JASTCE PELICHES OISl IIOMOCHL ¢ 3aIeMIICHHEIMM KPAasMil, HATPYMCHIOH
COCPCTROTOYCHHDIM MOMEHTOM.

Summary

SOME REMARKS ON THE DEFINITION OF A CONCENTRATED MOMENT
ACTING ON AN ELASTIC MEDIUM

It is demonstrated in the present paper that the effect of action of a single dipole depends on
its orientation. Yt is found that a concentrated moment cannot be identified with a dipele, as is
done by some authors. The paper brings a correct definition of a concentrated moment acting in
the region of a plane elastic body and on its edge. As an example is obtained the solation of the
problem of a panel strip with clamped edges, loaded by a concentrated moment.
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